

Til lovforslag nr. L 106. Tillægset betænkt af finansudvalget den 16. december 1986

Tillægset betænkt

over

Forslag til lov om ændring af automatiske reguleringsbestemmelser i tilknytning til statens udgiftsbudget

(Ændrede reguleringsbestemmelser)

Udvalget har, efter at lovforslaget ved 2. behandling blev henvist til fornyet udvalgsbehandling, behandlet dette i et møde og har herunder stillet yderligere spørgsmål til finansministeren. Ministerens besvarelse af de stillede spørgsmål er optrykt i bilaget til nærværende betænkt.

Herefter indstiller et *flertal* (udvalget med undtagelse af Socialdemokratiets og Socialistisk Folkepartis medlemmer) lovforslaget til *vedtagelse* i den affattelse, hvori det foreligger efter 2. behandling.

Et *mindretal* (Socialdemokratiets og Socialistisk Folkepartis medlemmer af udvalget) stiller nedenstående ændringsforslag, hvorom henvises til de ledsagende bemærkninger. Mindretallet henviser i denne forbindelse til finansministerens svar på udvalgets spørgsmål 3. Mindretallet vil i øvrigt redegøre nærmere for sin stilling ved lovforslagets 3. behandling.

Ændringsforslag

Af et *mindretal* (S og SF):

Collet (KF) Henning Andersen (KF) Annelise Gotfredsen (KF) Bo Kristensen (KF)
Ivar Hansen (V) fmd. Fogh Rasmussen (V) Arne Melchior (CD) Kofod-Svendsen (KrF)

Til kapitel 6
Arbejdsministeriet

1) Kapitel 6. Arbejdsministeriet (§§ 15-17) udgår.

Til § 18

2) Ordene », § 6 den 1. januar 1988 og § 15, nr. 5, den 1. juli 1987.« udgår, og i stedet indsættes: »og § 6 den 1. januar 1988.«

Bemærkninger

Til nr. 1

Det er forslagsstillernes opfattelse, at de i lovforslagets kapitel 6. Arbejdsministeriet §§ 15, 16 og 17 omhandlede ydelser fortsat bør reguleres efter reglerne i den for ydelserne til grund liggende lovgivning, dvs. reglerne i lov om arbejdsformidling og arbejdsløshedsforsikring m.v. samt lov om arbejdstilbud til ledige.

Til nr. 2

Ændringen er en konsekvens af, at § 15 udgår.

Baadsgaard (S) Camre (S) nfm. Helle Degn (S) Erenbjerg (S)
Nørgaard-Sørensen (S) Erling Olsen (S) Ingerlise Koefoed (SF) Jes Lunde (SF)
Bilgrav-Nielsen (RV)

Partierne FP og VS havde ikke medlemmer i udvalget.

Bilag**FINANSMINISTERIET**

København, den 16. december 1986

Til finansudvalget

Der vedlægges – i 40 eksemplarer – svar på finansudvalgets spørgsmål 1–3 af d.d. vedrørende forslag til lov om ændring af automatiske reguleringsbestemmelser i tilknytning til statens udgiftsbudget (L nr. 106), jf. bil. nr. 23.74.

PALLE SIMONSEN

/Anders Eldrup

Spørgsmål 1:

Vil regeringen fastsætte regler, der automatisk regulerer dagpengenes højeste beløb i forhold til lønudvikling eller pristalsudvikling?

Svar:

Lovforslaget tilsigter at fjerne de automatiske reguleringsordninger på udgiftsbudgettet.

I stedet vil reguleringen ske på grundlag af den forventede prisudvikling, jf. den generelle overgang til budgettering i det forventede prisniveau for finansåret 1987.

Såfremt der i løbet af finansåret sker ændringer i forhold til den forventede prisudvikling, vil der ved budgetlægningen for det følgende finansår ske en justering af budgetteringsgrundlaget svarende til den ændrede prisudvikling.

I særlovgivningen kan der fastsættes supplerende reguleringsbestemmelser, f.eks. påtænkes dagpengenes højeste beløb reguleret under hensyntagen til lønudviklingen.

Spørgsmål 2:

Er det ministerens opfattelse, at bemærkningerne til lovforslaget forpligter i samme grad som reguleringsbestemmelsen anført i lovtæksten?

Svar:

I lovforslagets tekst anføres, at den fremtidige regulering vil ske med en procent, der fastsættes på finansloven for det pågældende år. De nærmere retningslinjer fremgår af lov-bemærkningerne.

De retningslinjer for den fremtidige regulering af de forskellige satser på udgiftsbudgettet, som er omtalt i lovforslagets bemærkninger, vil blive lagt til grund ved den kommende administration af loven.

Spørgsmål 3:

Hvorledes vil ydelserne til de grupper, der er omtalt i lovforslagets kapitel 6, §§ 15-17, blive reguleret, såfremt §§ 15-17 udtages af lovforslaget? Vil ydelserne i så fald blive reguleret ligesom pensioner og SU?

*Svar:**ad § 15*

Det i nr. 1 omtalte tilskud vil pr. uge, for de første 6 måneder af tilskudsperioden, blive fastsat svarende til 30 pct., og herefter 20 pct., af en ugeløn ved fuld sædvanlig arbejdstid med den af Danmarks Statistik offentliggjorte timefortjeneste for alle arbejdere inden for håndværk og industri i hele landet i nærmest foregående januar kvartal.

Den nugældende suspension af dyrtidsreguleringen af arbejdsløshedsdagpengenes højeste beløb har virkning frem til den 1. oktober 1987. Herefter vil reguleringen af dagpengenes højeste beløb ske den 1. april og den 1. oktober på grundlag af reguleringspristallet pr. 1. januar og 1. juli.

For nyuddannede vil dagpengene udgøre 1/10 af den aftalte mindsteløn inden for normallønsområdet.

ad § 16

De særreguleringer, der er indført for visse grupper af efterløns- og dagpengemodtagere i forbindelse med den omtalte suspension, vil bortfalde pr. 1. oktober 1987. Dette vil betyde, at de pågældende vil modtage de aktuelt gældende satser, som vil være lavere end den omtalte særregulering. Med det aktuelle lovforslag bevares særreguleringen derimod for de pågældende grupper.

ad § 17

Den omtalte støtte vil blive reguleret svarende til 70 pct. af det højeste dagpengebeløb pr. 1. oktober det foregående år.